



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsqmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

湘江永远记得 ——习近平总书记到过的红色圣地之广西篇

团中央:把更多的革命文物 保护单位发展为 青少年教育基地

新华社北京5月19日电(记者 黄玥 施雨岑)记者从19日举行的国新办发布会上获悉,为了发挥革命文物对青少年的教育作用,团中央将打造完善青少年教育基地体系,把更多革命文物保护单位发展为青少年教育基地,为青少年提供一批红色教育课堂。

共青团中央青少年部部长、全国少工委常务副主任曾锐在发布会上表示,目前全国共有250多个全国级的青少年教育基地,将把“红领巾讲解员”场所从目前的1000多家革命场馆进一步拓展至爱国主义教育基地、革命烈士纪念馆、国家文化公园、博物馆、科技馆等,并将上述场所制度性地纳入少先队校外实践教育基地,形成一张“全国少先队红色实践教育地图”,组织各地少先队员开展红色寻访、讲述红色故事,进行红色打卡。

“将革命文物作为青年讲师团、红领巾宣讲团等重点研究讲述内容。”曾锐说,目前,团中央、全国少工委分别组建了全国、省、市三级的青年讲师团、红领巾宣讲团。下一步,将通过集中培训、集体备课等方式,充分挖掘好、研究好革命文物背后的故事,面向广大青少年开展好宣讲。

儿童安全教育课程体系 通过专家鉴定

新华社北京5月20日电(记者 徐博 黄玥)记者日前从中国关心下一代工作委员会儿童发展研究中心获悉,我国首套儿童安全教育课程体系“六一”国际儿童节前夕通过专家鉴定。

这套儿童安全教育课程,是由中国关工委研究中心儿童青少年安全与心理教育专业委员会在自主创作的3D安全教育主题动画片《大吉成长记》、动画同名音乐舞台剧基础上,逐步拓展为《大吉带你学安全》课程体系。

据了解,安全知识匮乏,安全意识淡薄,当意外来临时无法做出正确判断并采取适当的自救和求救措施,是导致我国儿童意外伤害高死亡率的主要原因。

该课程内容涵盖校园安全、家庭安全、心理健康、交通安全、自然灾害、社会安全、卫生健康七大领域400多个安全知识点,结合动画、儿歌、舞台剧、课堂活动、亲子游戏等形式,满足了教师多样化教学的需求。

由中国关工委研究中心组织的中国科学院、中国政法大学、中国人民公安大学等多学科专家学者鉴定会认为,该课程适合纳入幼儿园教学和学校教育,同时适用于家庭、社区的学前儿童安全教育,有利于唤醒儿童的安全意识,养成安全习惯。

标题新闻

◎ 我国将实施县域商业建设行动

◎ 71.6亿元! 2021年支持地方高校改革发展资金预算下达

◎ 湖北推动设立百亿元规模科技创新发展基金

◎ 浙皖首本新生儿落户“跨省通办”居民户口簿颁出

4月25日上午,习近平总书记来到位于广西桂林全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆,缅怀革命先烈、赓续共产党人的精神血脉。

纪念馆所在地,是湘江战役脚山铺阻击战战场遗址。1934年底,为确保中共中央和中央红军主力渡江,粉碎敌人围歼红军于湘江以东的企图,几万红军将士血染湘江两岸。习近平总书记高度评价湘江战役:“湘江战役是红军长征的壮烈一战,是决定中国革命生死存亡的重要历史事件。”

习近平总书记指出,革命理想高于天,理想信念之火一经点燃就会产生巨大的精神力量。红军将士视死如归、向死而生、一往无前、敢于压倒一切困难而不被任何困难所压倒的崇高精神,永远值得我们铭记和发扬。

突破

【红色足迹】“当时真是危险啊!”在中央红军抢渡湘江四大渡口示意图前,习近平总书记这样感慨。

习近平总书记指出:“试想,如果没有这么一批勇往直前、舍生忘死的红军将士,红军怎么可能冲出敌人的封锁线,而且冲出去付出了那么大的牺牲,还没有溃散。靠的是什么?靠的正是理想信念的力量!”

【湘江记忆】红军抢渡湘江前,敌军已形成“口袋”,妄图将红军消灭在湘江以东。

面前是数倍于己、装备力量悬殊的敌军,飞机的轮番轰炸和枪林弹雨中,红一、红三军团将士呐喊着:“誓死保卫党中央!”“红军万岁!”死守阵地,掩护军委纵队和兄弟部队抢渡湘江。

“只要有一个人,就不能让敌人到新圩!”时任红三军团第五师师长李天佑曾在回忆文章中写道,这是红五师立下的军令状。新圩阻击战前,红五师收到的电令是:“不惜一切代价,全力坚持三天至四天。”

子弹不够了,大刀白刃近距离厮杀;前面的人倒下了,后面的人紧跟而上。战场上硝烟弥漫,飞机扫射、炮弹轰炸,敌军一次又一次猛烈的进攻都被红五师打退了。鏖战到第三天下午,红五师接到军团电报:军委两个纵队已突围渡过湘江。

清点人数时,在战场上只流血不流泪的李天佑双眼模糊,默立良久:全师3000余人连同伤员只剩下1000余人,师参谋长胡震、第十四团团团长黄冕昌等指战员英勇牺牲。

新圩阻击战发生在枫树脚一带,那时,枫叶正红。

【守护·传承】红军长征湘江战役纪念馆“90后”讲解员胡雅馨的爷爷是参加过湘江血战的红军战士。2019年9月纪念馆建成后,她应聘讲解员。“讲起红军的故事,我经常是含着泪的,也能看到很多参观者眼中闪着泪花。”胡雅馨说。

全州红军长征湘江战役文化保护传承中心副主任周运良说,纪念馆包括纪念馆和纪念林,落成一年多来,各地干部群众360多万人次前来接受红色教育。今年“五一”小长假第一天,接待超过3万人次。

信仰

【红色足迹】“壮烈啊!陈树湘是牺牲英雄中很典型的一个。”在油画《陈树湘》前,总书记停下来脚步,凝视良久。画面中,陈树湘躺在担架上,腹部鲜血直流。

【湘江记忆】红三十四师担任全军后卫任务,被称为“绝命后卫师”。掩护最后一支队伍渡过湘江后,红三十四师被敌重兵截断于湘江以东,陷入重重包围。多次突围未能成功,师长陈树湘腹部中弹昏迷被俘,敌人用担架将他抬去邀功请赏。途中陈树湘苏醒过来,猛地撕开绷带,强忍剧痛用手绞断自己的肠子,实现了“为苏维埃流尽最后一滴血”的誓言。陈树湘将青春与生命永远定格在29岁。

【叩问·作答】“殿后部队阻击装备精良的国民党中央军追击,还面临弹药和食物短缺种种困难,基本就意味着牺牲。”桂林市灌阳县党史专家文东柏说。

在饥寒交迫和围追堵截中殊死搏斗,是怎样的信念支撑他们战斗到最后一刻?又是什么样的力量让他们一往无前、绝境重生?笔者多次向当地干部群众提出这个问题,而他们的回答高度一致——信仰。

习近平总书记强调:“困难再

大,想想红军长征,想想湘江血战。”

实现中华民族伟大复兴的征程上,还有许多“娄山关”“腊子口”,我们一定要继承革命先辈遗志,以坚定的信念、必胜的信心奋力走好新时代的长征路。

铭记

【红色足迹】习近平总书记高度评价湘江战役,始终牵挂着湘江战役中牺牲的革命先烈,专门作出重要批示要求做好烈士遗骸收殓保护工作,规划建设好纪念设施。红军长征湘江战役纪念馆就是在习近平总书记亲自关心下建成的。

【湘江记忆】酒海井,直径约2米,连通地下暗河。在那个寒冷的冬日,100多名红军重伤员因来不及转移,被敌人投入酒海井,全部壮烈牺牲。

2017年,灌阳县启动酒海井红军烈士遗骸打捞工作,经过一系列努力,20余具烈士遗骸被收殓。

青山常在,忠魂永存。近年来,桂林市对湘江战役纪念馆、遗址进行抢救性保护,修缮纪念碑、纪念馆等,对发掘收殓的82具红军烈士遗骸、7465块零散骸骨进行集中安放。

松柏苍翠,鲜花似锦,在全州红军长征湘江战役纪念馆内,形状各异的巨石散布在后山上,每块石头上刻了一个便于区分的编号,下面安葬着烈士遗骸。全州县党史专家周雄说:“这些英烈与周

充电桩进小区“难”?

本报记者 漆世平



近几年,随着国家对新能源汽车发展的政策支持及新能源汽车行业的不断发展,越来越多的人选择购买新能源汽车。公安部交管局对外公布的统计数据显示,截至2021年3月,全国新能源汽车保有量达551万辆,其中纯电动汽车保有量449万辆,占新能源汽车总量的81.53%。充电桩是新能源汽车推广应用的基本保障。国家“十四五”规划明确提出,积极扩建新建停车场、充电桩。近日,记者就居民小区充电桩建设情况进行了走访调查。

愿景

推进存量小区充电设施改造

“太好了,我们的新能源汽车终于可以在小区充电了。”最近,成都市武侯区阳光城·檀府小区的公用新能源汽车充电桩在小区物业和国网四川电动汽车公司的合作下建好了。这一消息在小区业主群内炸开了锅,业主们纷纷对此表示支持。

随着小区内拥有新能源汽车的业主不断增加,阳光城·檀府小区申请安装个人充电桩的业主越来越多。小区物业联系到了成都市试点充电桩第三方统建统管的首批试点企业——国网四川电动汽车公司以统建统管的模式在小区进行充电桩安装建设。经过现场勘测、项目立项、方案制定、主线路改造等程序,目前已在该小区安装了能源控制器及数个充电桩。

阳光城·檀府小区的充电桩安装建设正是成都市试点探索解决充电桩进小区难问题的一个缩影。据成都市住建局相关负责人介绍,去年以来,成都市在“5+2”区域(青羊区、武侯区、锦江区、金牛区、成华区以及成都高新区、天府新区)的居民小区,试点探索通过由第三方机构统建统管的方式解决充电桩进小区难的问题。

当前,成都已有部分居民小区如阳光城·檀府一样通过第三方机构统建统管的方式建设了充电桩。今年3月,成都市还发布了《成都市居民小区电动汽车充电设施建设管理实施细则(征求意见稿)》面向社会公众征求意见,以期大力推进存量小区充电设施改造。

现状

充电桩建设尚未实现全覆盖

为着力解决居民小区新能源汽车充电桩建设难题,不少城市也和成都一样进行了积极探索。但依然还有部分新能源车车主,无法在小区内安装个人充电桩。

“街头的公共充电桩专用泊位经常被燃油车占用,且电费比较贵,往往需要排队等候,特别麻烦,我一直在小区内安装一个个人充电桩。”4月27日,家住成都市金牛区解放北路一段的新能源汽车车主杨洋告诉记者,去年底他购买了一辆新能源汽车,却因自己在小区无产权车位,物业不能出具“同意安装充电桩”的证明,没能安装上个人充电桩。

“个人申请充电桩报装业务时,需提供车位使用证明、产权人身份证明以及物业证明共三项证明材料。”国网成都供电公司城西供电中心清江营业所所长刘大伟告诉记者,新能源汽车车主想在居民小区安装充电桩,需要与物业、电力等多个部门沟通。记者又致电杨洋所在的小区物业管理公司,相关负责人回复说:“小区业主在缴纳2000元的增容费后,有产权车位的可在车位上安装个人充电桩,没有产权车位的可长期租用其他业主的产权车位,并在征得产权车位所有者同意后在车位上安装个人充电桩。”(下转2版)

